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Chap. 1 : Internet

1/ Introduction

Véritable révolution numérique de la fin dans les années 1960, Internet a provoqué un changement majeur
dans les manieres que nous avons de nous informer et de communiquer au quotidien. Echanger instantanément
avec des connaissances a I'autre bout du globe ou accéder a des ressources en un clic n’a désormais plus rien de
nouveau !

Comment circule I'information dans cet immense réseau de réseaux?

Comment fait-elle pour parvenir au bon destinataire parmi plusieurs milliards d’appareils ?

2/ Qu’est-ce qu’Internet? Par ou circule-t-il ?

=

‘submarinecablemap.c

[N

Internet constitue le réseau de TOUS les réseaux qui relie ordinateurs entre eux dans le monde. Il utilise
principalement des cables de fibre optique sous marin pour faire transiter les échanges de données.

Remarque : D’autres modes de liaison/communication a savoir existent aussi comme des satellites (StarLink),
des ondes radio (3G,4G,5G) etc.

De la méme facon que vous recevez votre courrier a 'adresse de votre maison qui est unique, chaque
ordinateur utilise une adresse IP (Internet Protocol), constituée d’'une suite de chiffres pour se repérer

sur Internet.
Cette adresse IP se compose de 4 nombres de 0 a 255 espacés par des points, par exemple 80.247.238.65

Pour accéder a Internet, il faut un Fournisseur d’Acces a Internet (FAI). Ce sont des organisations qui four-
nissent une connexion a Internet (Free, Orange, DIGICEL, Canal +, SFR). Les FAI proposent un acces groupé a
la télévision, la téléphonie et Internet via une box. Cette box internet cache en fait un routeur qui est un matériel
réseau qui permet d’interconnecter deux réseaux informatiques entre eux.



2024-2025

Internet

Chapitre 1

. A noter que le mot

810Z
JausE| B
(spuass ed oSl ooz SINdap $31)3UL0 SINIJBUIPIO XNE

7Z0T 12WJ31U] JNS JYE41 NP UONN|OAT sanbijoquids sassaipe sap
sanguie pjauuad inb

‘(= BUIEWIOP 3P SWOU S3P

7Z0Z 121,p 3|din 2y np 3wnjoa 3] anb nazid 153 I Awshs ») waysAs awop

1I"81L0T U= 13N 3| Ins 3puod3s anbeyd uarenaun UIDLLIOE] NP 33UBSSIEN
5120208616 000 05 : BL0T 12 800T 20u2 F Jed
2Ndnjnw 12 2 || 2AU0I 3P 35520 AU JBLLAW] dyer)
np awnjoa 3| ‘sanbibojouyal suonnjoas 53| 33y

3Rl UB BIgow iRyl |
53008, asijesauzb oy ] | | ‘uoisnyip apuelb e (Jaad-oj-12ad) ned-e-red
| | uonedidde asznwaid e 159 s93sdey

J2wRLp

wawaddojzazp 3| inod asudas esss anbiuyaay
233 'sianbed ap uoneinwwo3 ap anbiuyzay
BUN JUESIHN US '30UBI U3 SUIYIEW 32135 3Ij21
‘adinb3 uos 13 uiznog sino Jed addojEssp
‘sapepKA) neasal a| /61 SBPULR S3P INGRP NY

"3|gey Uo3ey 3p S3FUUOP SIP ANIWSUEL
2pjauuad Inb gy ajoroiond np iz

(% NE3S3) » YIOMIIU 13 J2JU SIWLIS) S3P
NsSI) « J@uIaju| » Wou np uonueddy

“JBUIBULP 3a3UE | ‘(yromiaN
Aauaby spaloiyd yaipasay paoupapy)
J3ueday NE3asaI 3] JUBSIIN U3 XN3 AU

I ) sjuejsip Ipi0 a11enb
‘s10) aszpwaid e) inod ‘sun)-sierg xny

“SUI053q S3P UDNIUO) U3 BYIPOW € S3YIP 1B
juos suor ) 537 "sanbiuoyda2) sauby) sap

SINEL} NE sUoREWIDjU) 53p J3BuBYI3 Inod sinajeulpIo 53]
UOIE(al U3 APAW 3P 12ULad WIPOW NP UORUIAUL]

2nde GT LPO AMJ

Quelques reperes historiques

3/

Le document ci-dessous présente quelques grandes dates clées concernant Internet
internet vient des mots « Interconnected » et « Network » autrement dit le « réseau inter-connecté ».
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4/ Protocoles TCP/IP et routage

Echanges de courriels, mises en ligne d’articles, partages d’images ou encore téléchargements de vidéos : tous
les jours, des milliards de données circulent sur Internet. Comment toutes ces données sont-elles acheminées ?
Internet repose sur deux éléments essentiels : le protocole TCP/IP et le routage.

Le protocole TCP/IP organise les données a transporter. Plus précisément,

— Le protocole IP (Internet Protocol) découpe les données en paquets. Chaque paquet comporte
le morceau des données a envoyer et un en-téte indiquant les informations nécessaires a 'achemi-
nement : les adresses IP des machines, la taille des données dans le paquet, un code pour vérifier
que le paquet recu n’a pas été modifié pendant le transport, le protocole complémentaire utilisé,
etc

— Le TCP (Transmission Control Protocol) assure la transmission des données lorsque deux ma-
chines communiquent. Il ajoute un numéro au paquet; cela permet de savoir quelle partie de la
donnée totale a envoyer est transporter par le paquet.

— Un réseau est un ensemble de machines connectées entre elles ayant le méme début d’adresse IP.
Les machines dont les adresses IP débutent par la méme valeur peuvent étre regroupées en
réseau.

— Un routeur est une machine connectée entre deux réseaux et qui envoie les paquets en direction
du réseau auquel appartient I'adresse de destination.

Activité n° 1.

i

Salle B21

> o

201.132.1.2 201.132.1.3

g J & S

192.168.0.10 192.168.0.11 201 13’2 1.1

1. Identifiez les deux réseaux sur le schéma ci-dessus.
2. Comment se nomme le composant auxquels sont reliés les ordinateurs ?
3. Que remarquez-vous concernant les adresses IP des deux réseaux ?

4. Siondevait ajouter un ordinateur dans le réseau du CDI, comment s’écrirait I'adresse IP de cet ordinateur ?
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Activité n° 2.

1. Déterminer un chemin permettant a Ordi 4 et
Ordi 12 de communiquer.

2. Déterminer deux chemins possibles permettant
a Ordi 5 et Ordi 10 de communiquer.

3. Entourer les différents réseaux du document.

4. Quel peut étre selon vous l'intérét de I'existence
de plusieurs chemins de communication entre
deux ordinateurs ?

5. Compléter les pointillés avec des adresses IP en
respectant les différents réseaux.

Activité n° 3.

Ordil

135.17.23.45

os:

135.17.23.8

ordi 3 [
ordi 10 [}
L

10.10.8.1

Ordi11

Ordi 9 Ordi 8

Comment un routeur sait-il a quel réseau appartient le
destinataire d’'un message ?

Pour aiguiller le paquet dans la bonne direction, les routeurs ana-
lysent l'adresse IP du destinataire du message contenue dans le
paquet. Cette adresse IP (unique a un instant donné) est compo-
sée de plusieurs parties : une partie permet d'identifier le réseau
auquel appartient le destinataire, 'autre partie permet de l'iden-
tifier sur le réseau.
Par exemple,dans le DOC 1, Ordi 1a pour adresse IP 135.17.23.45:
135.17.23 permet d'identifier le réseau : Ordi 1 appartient au
réseau ayant pour adresse 135.17.23.0 (le chiffre 0 dans l'adresse

CEIEY Version simplifiée d’'un réseau de réseaux d’'ordinateurs

IP permet de désigner un réseau et non une machine).
45 permet d'identifier 'ordinateur sur le réseau 135.17.23.0.

Quel est le principe du routage sur Internet ?

Sur un réseau, chaque routeur a sa propre table de
routage. Il ne connait pas le plan global du réseau
mais juste ce qu'il doit faire localement des mes-
sages qui lui arrivent.

La table de routage, ou algorithme de routage, est
un programme informatique basé sur la recherche
du meilleur chemin entre l'émetteur et le destina-
taire du message en fonction de plusieurs critéres
comme la vitesse de transmission, la qualité du ser-
vice et la disponibilité des routeurs. Les trajets les
plus courts ne sont pas toujours les plus rapides !
Dans le cas d’'une saturation du trafic entre deux
routeurs ou d’attaque d’un routeur par exemple, la
prévision d’un autre chemin peut permettre a deux
ordinateurs de continuer a communiquer.

1. Quel est le réle des routeurs sur internet ?

2. A quoi servent les tables de routage ?

w2 S| Temps de
4 s traitement et Lille
—— 85/ de transmission

Caen - Reims,
S=Paris*7"

Brest\Ren // I

Strasbourg
nes
Mulhouse

Nantes Besangon/

Bourges

Lyon

Bordeaux

Toulouse Nice

Tarb&e Marseille

Perpignan

3. Pourquoi dit-on que « la transmission sur internet est fiable mais sans garantie temporelle »?
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5/ Le protocole Domain Name System

Et si je vous disais que les sites web que vous connaissez sur internet n’existent pas? Par exemple, 'adresse
web http ://www.google.fr n’existe pas, en effet, sur internet il n’est question que d’adresse IP.

I’adresse IP, une suite de chiffres, identifie chaque ordinateur du réseau. Pour consulter un site hébergé
par un ordinateur, il faudrait connaitre 'adresse IP de 'ordinateur.

Comme celle-ci est trés souvent difficile a retenir, elle est remplacée par un nom (par exemple hachette.fr).
Le serveur de noms (DNS) convertit cette adresse symbolique en son adresse numérique.

Pour connaitre I'adresse IP d’un site web, on peut taper la commande nslookup suivie de I'adresse du site
web dans un terminal.

Server: 172.20.10.1
Address: 172.20.10.1453

Non-authoritative answer:
Name: google.fr
Address: 142.250.217.227

En tapant nslookup google.fr, la commande renvoie

Activité n° 4.
1. Quelles sont les différences entre les adresses suivantes : www.wwf.fr , www.wwf.org , www.wwf.be,
www.culture.gouv et www.hachette.com ?

Décret n° 2011-2122 du 30 décembre 2011 relatif aux modalités d'arrét de l'acces
a une activité d'offre de paris ou de jeux d'argent et de hasard en ligne non autorisée

NOR : BCRB1120950D

Publics concernés : fournisseurs d'accés a internet ; opérateurs de jeux d'argent ou de hasard en ligne non autorisés.
|Objet : modalité de blocage des sites de jeux illégaux. |

Entrée en vigueur : le texte entre en vigueur le lendemain de sa publication.

Notice : lorsque l'arrét de 'accés a une offre de paris ou de jeux d'argent et de hasard en ligne a été ordonné
par le président du tribunal de grande instance de Paris, les fournisseurs d'acces a internet et les hébergeurs
de sites doivent procéder a cet arrét. Le présent décret explicite les modalités du blocage que doivent mettre
en ceuvre ces personnes ainsi que la compensation des surcolits engendrés par cette procédure.

Le blocage par nom de domaine (DNS) consiste & rendre inopérant le systéme de noms utilisé pour localiser
des ordinateurs et des services en ligne.

Références : le présent décret est pris pour l'application de l'article 61 de la loi n° 2010-476 du 12 mai 2010
relative a l'ouverture a la concurrence et a la régulation du secteur des jeux d'argent et de hasard en ligne. Il
peut étre consulté sur le site Légifrance (http://www.legifrance.gouv.fr).

Décrete:
Art. 1% - Lorsque l'arrét de l'acces a une offre de paris ou de jeux d'argent et de hasard en ligne non autorisée
a été ordonné dans les conditions définies par l'article 61 de la loi du 12 mai 2010 susvisée, les personnes
mentionnées au 1 du | de l'article 6 de la loi du 21 juin 2004 susvisée proceédent a cet arrét en utilisant le
protocole de blocage par nom de domaine (DNS).

2. Apres avoir lu le texte ci-dessus, expliquer comment il est possible de censurer un site en contrélant les
serveurs DNS.

3. Trouver des raisons qui pourraient inciter un pays a demander aux fournisseur d’accés a internet de
bloquer certains sites.
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Exercice n° 1
Relier les éléments.
Protocole IP 1 a. gere la transmission des contenus
Protocole TCP 2 b. associe les adresses symboliques (ou noms) avec les adresses IP
Systéme DNS 3 . définit des régles de communication entre les ordinateurs connectés
au réseau Internet
Exercice n° 2
On souhaite accéder a la page d'accueil du site www.hachette-education.com. ||II|
Attribuer a chaque élément de communication sa place sur le schéma: Serveur
2.19581.225119 N
b. Envoi de la page du site d’Hachette Education : s
c. « Quelle est 'adresse de www.hachette-education.com ? » ?Jredr's':)ant::lr II"
d. Envoi d’'une requéte a 195.81.225.119 ity
Serveur
Hachette Educati
Exercice n° 3
Tom utilise l'Ordi A pour se connecter sur un site se trouvant sur 'Ordi B.
1. Indiquer le chemin le plus rapide en citant l'ordre des routeurs empruntés.
2. Une saturation temporaire intervient entre Paris et Bourges. Indiquer le nouveau
chemin le plus rapide a emprunter.
3. Dans le cas d'un trafic normal, compléter la table de routage du routeur situé a
Paris.
: - : w2 5| Temps de
Sile destma?alr'e‘du ;f:lors envoyer l(::- paquet 45| traitement et Lille
paquet est situé a ... a la prochaine étape: =85 de transmission
Besancon ordi A
Bordeaux CaEf”-__r_, - ,._RE' s _pe
rasbour
Bourges el //'/ ¢
ennes
Brest Mulhouse
Caen Nantes——__sourges Besancon/
Lille
Lyon
Marseille
Mulhouse Bordeaux
Nantes ;
Toulouse Nice
Nice Tarl_)es Marseille
Perpignan e L Perpignan
Reims
Rennes
Strashourg
Tarbes
Toulouse
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Exercice n° 4 (difﬁcile) : Le nombre croissant d’internautes et les nouvelles utilisations d’Internet

imposent au réseau d’étre en constante évolution. Pour se connecter, plusieurs solutions techniques sont dispo-
nibles.

Laquelle choisir ? Et pour quel usage ?

Tom veut envoyer une vidéo de 1Go a Farida uniquement équipée d'un smartphone 4G, en vacances a I'étranger.

On rappelle qu'un bit peut valoir 0 ou 1 et que 1 octet = 8 bits, par exemple 00000110 et 01000010
sont des octets. En utilisant le tableau de conversion suivant et sachant répondez aux questions suivantes

Lignes Fibre
Nom oh . Wifi | Bluetooth | ADSL ; 4G | satellite | Lifi
Unités de octets téléphoniques RCT optique
Systéme international Date d'apparition 1998 1999 1999 1999 2005 2008 | 2011 | 2016
Ordre di nité o - .
rere de d'unités (SI) Type de liaison - Filaire ) i Filaire Filaire ) ) )
grandeur . - L. Sans fil Sans fil X Sansfil | Sansfil | Sansfi
Unité  Notation  Valeur équipement Modem Box ADSL | Box fibre
L ° Looe! Nature du signal Electri ondes | ies radio | Electri Lumié Ondes | Ondes |, ..
B oocet ko e — ature du signa ectrique radio ndes radio | Electrique | Lumiére radio radio umiér
10 | mégaoctet | Mo 10 octets Portée de la com-
10° | gigaoctet |Go 109 octets munication B 100 m 10m B B B B 10m
102 |téraoctet | To 102 octets . :
Débit théorique
c,l . 56 Kbit/s 54 Mbit/s | 1 Mbit/s 25 Mbit/s | 100 Mbit/s |25 Mbit/s |20 Mbit/s | 10 Gbit,
de la transmission

1. Calculer le TEMPS de transmission du fichier, si Tom utilise

(@) son smartphone 4G (débit 25 Mbits/s),
(b) sa tablette connectée en Wifi (débit 54 Mbits/s)
(c) son ordinateur relié au réseau avec la fibre (débit 100 Mbits/s).

. Calculer le temps de transmission avec les moyens disponibles en 1998.

. Quelle est la technique permettant de transmettre des données avec un débit de plus d'un Go/s?

. Quelles sont les techniques a utiliser pour des transmissions a de faibles distances sans support filaire ?
. Quelles techniques utilisent les propriétés de la lumiere ?

Quel est I'inconvénient principal des liaisons Lifi ?

N o U AW

Quelles techniques utilisent les propriétés de conduction électrique du cuivre ?



